

# 2021年房地产行业回顾

盘京投资 2021-12-24 18:16



盘京观市

2021年第八期



2021年的房地产行业发生了很多不平凡的事情：

从年初很多中小地产流动性困难，逐渐演变到全行业出现较大规模的流动性危机；

从年初集中供地的火爆场面，到年末许多热点城市都出现了土地流拍；

从年初的销售高歌猛进，到年底去化率大幅下降；

**房地产行业从热火朝天的繁荣场面快速进入了寒冬，站在2021年的年末回首过去的一年，房地产行业即将以历史第二高的销售量结束，同时进入一个新的时代。**

中国的房地产行业有17万亿的销售规模，相关产业链带动了GDP的30%，土地派生的货币给过去很多年中国的发展都带来正向的推动作用。同时，在高速的发展过程中也带来了一系列的问题，比如金融资源过度向行业倾斜，有土地抵押是无限的信仰，高房价带来的焦虑感催生了更大的买房热情，中国的存量房地产价值大约有400万亿的价值，而中国股市的总市值也就是大约90万亿，这些都是过多的金融资源投入带来的后果。

2020年面对全球疫情的影响，新一轮流动性放松催生了个别一线城市的房价突破天际，随后我们看到的就是三条红线、银行两集中、压降信托规模的一系列组合动作，过去的十几年间房价的上涨可以最好的消化流动性的放松。**但是在最近几年当面对全球相对非常高的房价，明显的财富分配不均匀，居民可支配收入没有明显增长的时候，我们就要重新审视过去的发展模式的问题了，能留给过去的模式的空间和时间正在变小。**



对于房地产行业中的企业来说，也有很多有意思的事情。当有企业很早说要活下去的时候我们觉得不置可否，但当今天面对各种地产企业风险事件的时候我们才会发现，规律上要发生的事情终究还是要来的。房地产公司每年有一个销售榜单，我们习惯每年看到很多熟悉的名字，我们也乐于看到很多企业的名次在大幅度的向前，过去的房地产不是光是每个购房者焦虑不停的向前冲，企业也一样只有向前冲一条道路，但是如果我们回头去把五年前甚至更远的榜单拿出来看看，会惊讶的发现，很多我们曾经熟悉的名字已经悄悄消失。过去十几年的房地产都是比拼谁跑的更快，对于企业来说更快就是更高的杠杆和更高的周转，大家都跑到了极致，谁也不想慢下来，跑到后面慢慢发现自己背上了十倍的杠杆，在大家的期待、资金的重压、自己的梦想面前再也停不下来了。最后，跑的最快的、背的包袱最沉的，也是摔倒最狠的。

再说说房地产企业的股票，到今天我们会说稳健的公司真好，如果回到去年我们会说跑的最快的真好，作为投资者希望自己投资的企业在上行期是跑的最快的，下行期是走的最稳的，但是这本身就是矛盾的，其实不论选择哪种方式的企业都没有错，他们都是选择了自己相信的东西而为之努力，就像很多时候基金持有人希望自己买的产品可以在各种周期环境中都做到最好，但是往往事与愿违一样。能找到这种平衡往往需要更大的智慧，更广阔的视野。**地产公司的核心能力其实是投资和融资，就像基金公司是选股和渠道，两者有异曲同工的感觉。**

最后，说说我们对于市场的认知，地产公司的集中度提升说了几年，我们都没有看到效果，只是看到大家一起拼命冲刺，**但是现在的下行周期会见分晓了，能坚持到最后的公司会依然面对一个比较广阔的市场。** 房地产行业的好处就是它不会消亡，我们可以看看08年以后美国头部地产公司的发展历程（当然中国和美国有很大不同），围绕地产的相关产业，链条很长优质公司很多，都一样会有优胜劣汰，下行抢份额，上行赚利润永远都如此。中国的很多行业周期的变化是很快的，**对于短期的风险我们需要有更多的耐心，对于长期的机会可以不用那么焦虑多一点乐观情绪。** 对于那些摔倒的公司，除了个别是自身盲目扩张的原因，其他大部分也没有太多责怪的理由，在时代发展的大潮中总有人会走错路，让我们拭目以待。

